

男子倒卖货运上岗证： 600元免考，最快1天拿证

近日，记者接到报料，在吉林省长春市、梅河口市等地，有人涉嫌非法倒卖道路运输从业资格证。

“各位校长、实力中介，货运上岗证，非常稳定，快证1天出，慢证7天左右……信息随时上传，国网查询，假一赔十……”2021年8月20日，“长春君安张校长”在其朋友圈发布了最新一期短视频，招揽生意。

短视频里的货运上岗证，是指道路运输从业人员从业资格证。记者与“张校长”联系办证，证件上发证日期为7月9日，且证件真实可查。

在此后的调查中，记者发现，在吉林省长春市、梅河口市等地，像“张校长”这样违规销售道路运输从业资格证的人不少，利益链条涉及中介、驾培机构，更有驾校人员在地方运管所办公场所参与制证，被违规倒卖的不仅有经营性货运上岗证，还有考试要求严格的客运上岗证、危险品运输上岗证……



“张校长”的驾校有多个名头，与一家理发店共用门店。

600元免考买证

微信截图显示，今年3月，“张校长”就开始向一些从事道路运输工作人员和驾培机构人员群发广告信息，内容主要为：免考办理货运上岗证，办证价格、办证时长以及反复强调其可以承接大量订单，办证真实、速度快。

“张校长”及其妻子还在两人的微信朋友圈，以图文或短视频的方式，每天发布数条招商广告，办理各类道路运输从业资格证。

我国现行的《道路运输从业人员管理规定》中规定，道路运输从业人员是指经营性道路客货运输驾驶员、危险货物运输从业人员等。国家对前述人员实行从业资格考试制度，驾驶员必须取得相应的从业资格，才能从事相关的道路运输活动。

吉林省运输管理局的工作人员介绍，申领普通货车的货运上岗证，需要在具备培训资质的驾培机构报名、参加强制培训、且考核合格取得《结业证书》。综合多家驾培机构人员叙述，报名费在200元—300元，时长一周左右。此外，吉林省外户籍在吉林省内申领上岗证时，还需提供在吉林省内的居住证。

但在“张校长”处，各类上岗证的办理，无需培训，也不要考试，更不需居住证，仅线上传输身份证、驾驶证等个人证件材料就能办理。

记者以中介人员身份微信添加了“张校长”，并通过微信发送了一名外省籍男子的身份证、驾驶证、个人照片等电子图片信息，付费600元。3天后，一份货运上岗证快递到记者手中。据顺丰快递信息，快递寄件地址为吉林省长春市奢岭街道君安驾校，寄件人是张校长，联系电话为171××××5555。

这份货运上岗证显示，该证件打印日期为7月9日，发证单位是吉林省梅河口市交通运输局。将该证件在交通运输部的道路运政从业人员查询网站查验，属于已备案的有效证件。

综合记者获取的微信聊天记录和“张校长”夫妻的朋友圈，今年4月起，“张校长”代理的业务中增设了客运上岗证和押运运输上岗证，7月起，再次增加了危险品运输上岗证。在“张校长”每日更新的短视频里，常常出现百余本已办理好的道路运输从业资格证。

张校长的“迷惑”门面

“张校长”到底是什么来头，有何办证途径？

8月27日，记者以报考驾照为由，赴“张校长”位于长春市双阳区奢岭街道的“奢岭君安驾校”门店咨询。

“奢岭君安驾校”与一家理发店共用门店，门店招牌上显示“发仔专业染烫设计”字样，招牌下面的玻璃门上贴有“君安驾校”小字。

在这80平方米左右的店铺里，靠近正门约三分之二空间是发廊的理发区，其余是“奢岭君安驾校”的办公区。所谓驾校，就是20多平方米的地方摆着三张电脑桌，当日，有一名50岁左右中年男子正在一台电脑面前点击驾考相关的题目，其余的几张桌面上还有几摞货运上岗证，桌面墙面上贴着这家“驾校”可以代理的各种证件等信息。

“张校长”30多岁，通过调取电子转账记录查证，“张校长”名为张志强。张志强以长春君安驾校的名义在朋友圈发道路运输从业资格证相关的广告，并以“奢岭君安驾校”名义在奢岭招收驾驶证学员，但在签署驾驶员培训合同时，文件上却是另外一家公司的名字——长春市兴通汽车驾驶员培训有限公司（下称兴通公司）。

“哪这么多为什么？能给你把证办下来就行了……我们又不指着

这个（招收驾驶学员）挣钱。”当记者询问为何合同上不是君安驾校时，张志强回应道。此外，张志强的妻子也明确向记者表示，可以在此免培免考办理货运上岗证。

国家企业信用信息公示系统公示，张志强是兴通公司双阳分公司的负责人。经记者查询，该公司连普通的汽车驾驶员培训资质都没有，更没有道路运输从业资格培训资质。

而张志强的揽客招牌——长春君安驾校，根据工商信息确实是一家具备道路从业资格培训资质的驾校，不过该驾校否认了与张志强及相关公司存在任何关联。长春君安驾校总校工作人员告诉记者，该驾校在奢岭没有直营分校，自称是长春君安驾校奢岭分校的，与长春君安驾校无关。

给张志强办理道路运输从业资格的驾校，实际上另有他处。

通过运单号、记者手中货运上岗证的发证机关等多方核验，给张志强邮寄道路运输从业资格的，既不是君安驾校，也不是兴通公司，而是梅河口市河南桥机动车驾驶员培训学校（下称河南桥驾校）。

9月3日上午，记者以中介人员身份实探，“你也是来办证的？”进门后河南桥驾校的一名自称叫闫洪艳的女性工作人员跟记者攀谈，并称

刚刚有两名外省的年轻人来过，也是道路运输从业资格的中介，“我们的业务量老大了，全国各地都有。”

天眼查信息显示，闫洪艳曾是河南桥驾校的投资人。其提供的手机号码也是河南桥驾校的工商备案联系电话。

“月单小于1000人你找闫洪艳办理，月单超过1000后再聊，我们驾校有专门对接大客户的人。”河南桥驾校一名40多岁的男性工作人员对记者说。

闫洪艳说，河南桥驾校办理道路运输从业资格证已有半年之久，业务范围遍及全国。她还表示，河南桥驾校也能办理免考的危险品上岗证，不过要等待合适时机，双方合作一段时间之后再谈。闫洪艳表示，半年以来，河南桥驾校稳定了一批月单量超过1000份的大客户。“你这样一个月只有一两百个的，只是人家（大客户）一天的量”，因此每份400元，没有降价的空间。

9月3日下午，记者赴梅河口市运管所探访调查。在运管所道路运输从业资格证业务办理区，上午那名曾与记者攀谈的河南桥驾校中年男员工，正坐在运管所办公室的工位上。他的旁边，还有一名运管所的工作人员，正在给一批道路运输从业资格证贴照片。

多家驾校明码标价“上岗证”

8月下旬至9月上旬，记者在长春市、梅河口市多地调查发现，大部分驾培机构、中介，对于不经培考直接购买货运上岗证的违规业务并不掩饰。

在长春道路运输从业资格考场，就有数名中介人员蹲守考场门前现场揽客。9月1日，记者以中介人员在考场门前实探，其中一名徐姓中介把记者带领到其车前，在交通部网站上现场查验其车内百余本不经培考、直接购买证件的真实性。

在具备道路运输从业资格培训资

质的驾校里，免考卖证的情况更加普遍。以长春市培训资质的华阳驾校、老干部驾校为例，这两家驾校的负责人均向暗访的记者多次表示，只要提供相关证件资料，就可以购买货运上岗证、危险品上岗证。只不过对于危险品上岗证的报价差别较大，老干部驾校3000元一本，华阳驾校6000元一本。而在正规的培训考试中，危险品上岗证的报名费仅在500元左右。

据多位中介、驾校负责人介绍，目前在吉林省内，可以直接购买的道路运输从业资格证，主要来自梅河

口、四平、辽源、梨树县、农安县等地。“其他的地方查得严，都要居住证，不好办。”记者实际验证的两份货运上岗证，发证机关分别是梅河口市交通运输局，梨树县交通运输局。

“在吉林省内，不允许任何地方不经培训、考核就发放货运上岗证，更不用说其他从业资格证了。”吉林省运输管理局道路运输从业资格证处的工作人员告诉记者，如果有任何驾校可以免培考办理，不是骗子就是违规，“吉林省交通厅查的就是这种，抓的也是这种。”（新京报）